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„gazeta“ iese îiiSe-earefli
AMmameite neitri Anrtro-UMarli
Pe a n  an  24 cor., pe pese lu n i 

18 cor., pe t r e i  lu n i 6 eor. 
N*rll de Dumlneoă 4 eor. pe an.

Putn Mânia ţi străinătate :
Pe un an 40 franci, pe fése  

Ioni 80 £r., pe trei Ioni 10 fir. 
N-rtl de Dumlneoă 8 fir. pe se.

Se prenumeră la  tö te oll» 
eiele postale din Intra fi din 
afară f i la  d-nii eoleotorl.

iMamttl pmtri BrasoT
ÀâmûnMraUunea, P ia ţa  m are. 

TÔïgul In u lu i N r. 30. e tag ia  
X.: Pe u n  an  80 eor., pe fése 
ln n l 10 oor., pe tr e i  lu n i 5 oor. 
Cu dusu l In eaeă : Pe un  an  
24 eor., pe fése lu n i 12 eor., 
pe tr e i  lu n i 6 cor. »  Un esem* 
p la r  10 bani. — A tâ t abona
m entele câ t şi inaerţiun ile  
su n t a  se p lă ti  Înainte.
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Din causa sfintei sărbători de mâne, Mar^î, 
«jiarul tiu va apără până Miercuri săra.

Primirea Românilor
ardeleni, bănăţeni, ungureni la Bucureşti.

Primirea Românilor de dincoace 
de Carpaţi în capitala României a în
trecut toate aşteptările. Entusiasmul 
a fost la culme şi trimisul nostru spe
cial mărturiseşte, că-i este imposibil 
a descrie fie măcar aproximativ cli
pele acelea de fericirea pe cari le-a 
trăit.

Sunt momente, când ori ce cu
vinte de elogii sau de mulţumire sunt 
de prisos. Lăsăm deci să urmeze da
rea de seamă a reporterului nostru:

Bucureşti, 9 Sept. 1906.
(Coresp. specială a „Gaz. Trans.“)

După ce V’am trimis Sâmbătă 
după amiazi o dare de samă telegra
fică*), vin acuma să complectez ra
portul meu despre sosirea în Bucu
reşti şi primirea ce ni s’a făcut.

In gara din Bucureşti pe lângă 
persoanele oficiale şi neoficiale, mem
brii coloniei macedo-române, nume
roşi bucovineni sosiţi din ajun, mai 

de faţ4Jirn#taar^lo societăţi:
Societatea „ C a r m e n care a aran

jat festivalul coral monstru şi care a 
luat asupră-şi de a se îngriji de încvar- 
tirarea oaspeţilor. Membrii acestui cor, 
150 la număr, aveau steaguri mici 
tricolore în mână, în afară de stea
gul cel mare al societăţii. Conducăto
rul d-I Kiriac  era de faţă, iar dom
nişoarele din cor în număr de vr’o 
60, toate îmbrăcate în  costume na
ţionale.

Mai era societatea „Doina11 sub 
conducerea d-Iui G. Cucu, apoi „Doina“ 
din T. Severin sub conducerea d-lui 
Paulian, corul ţărănesc „Osoiu“ din 
Iaşi. „Armonia“ din Bârlad, corul 
„Cacovau din Banat, corul german 
„Eintracht“, „ Arm onia“ din Cernăuţi, 
societatea „Dacia Traianâ“, societ. 
„Liedertafel“, corul „Dumbrăveni“ al 
d-lui Leon Ghica, format din 50 bă
ieţi şi fete în costume naţionale etc.

O fanfară militară era alcătuită 
din trei muzici militare. Aceasta a 
cântat după cum am aflat, în tot tim
pul aşteptării, căci publicul se adu
nase cu 2—3 ore înainte de sosirea 
trenurilor, ce a urmat cu întârziere. 
Publicul era vesel şi prin saloanele 
gării se încinsese o horă.

La sosirea trenurilor domnia o 
însufleţire de nedescris. Oaspeţii şi 
cei ce aşteptau se îmbrăţişau şi să
rutau. Mulţi plângeau de bucurie.

Discursurile.
Cel dintâi a vorbit d-1 Alex. 

Ciurcu. locţiitor de primar. Iată ce a 
spus d-sa :

Cu inima înduioşată vă zic: Bine aţi 
venit fraţilor, în cetatea românismului, în 
capitala regatului român !

°) Telegrama, pe care ni-a trimis’o corespon
dentul nostru Sâmbătă. deşi a fost adresată lămu
rit ,,Gazetei Transilvanieiu — a fost înmânată d-lui 
Knaller, negustor de galanterie, care nebăgând de 
seamă, a desfăcut’o şi pe urmă ni-a trimis-o, fireşte 
prea târziu pentru a putea fi publicată. Atragem 
atenţiunea d-lui dirigent postai asupra acestei gre
şeli de neiertat a factorului. — Red.

Bine aţi venit, fraţi ardeleni, bine aţi 
venit, traţi bănăţeni, pe pământul sfânt al 
României.

Să vă spun că vă primim cu căldura 
iubirei frăţeşti, e de prisos. O ştiţi voi 
prea bine.

Ţara întreagă se veseleşte de veni
rea voastră, ţara întreagă vă sărbătoreşte 
şi inimile Românilor din toate unghiurile 
bat azi în unison.

De azi dimineaţă soarele pare mai 
radios, iar codrii Carpaţilor mai mândri şi 
mai veseli.

Despărţiţi de voi prin hotare politice) 
dar uniţi în gânduri, uniţi în simţiri prin 
legături neperitoare de sânge, de amintiri 
ale trecutului, de datini, de limbă şi de 
aspiraţiuni, ne dăm azi mâna pe pămân- 
tnl binecuvântat al patriei mume.

E aceasta o zi măreaţă, o zi de mare 
sărbătoare.

Ne veţi cânta doinele voastre dulci 
şi fermecătoare. Să cântaţi fraţilor! Cân
tecele voastre vor legăna visurile noastre, 
vor răcori sufletele noastre!

Aş vrea acum să vă strâng pe toţi 
în braţele mele, dar fiind-că sunteţi aşa 
mulţi, să vină cel mai apropiat în braţele 
mele, ca să-l îmbrăţişez pentru voi toţi.

Trăiască Ardealul!
Trăiască Banatul!
Spunând aceste cuvinte d-1 Al. Ciurcu 

cuprinse în braţe pe d-1 Dobrin, preşedin
tele reuniunei de cântări din Lugoş, şi-l 
sărută',611.căldură.........

Apoi a vorbit d-1 Leon Ghica, 
preşedintele societăţei „Carmen“.

Iată cuvintele d-sale:
Bine aţi venit în mijlocul nostru, voi 

cari în toate unghiurile îndepărtate unde 
bate o inima românească, faceţi să răsune 
cântecul ce înalţă inimile şi înfrăţind gân
durile, ţine aprinsă flacăra dragostei de 
neam şi întăreşte credinţa în vitalitatea 
rassei noastre.

Cu o adâncă şi neţărmurită bucurie 
vă deschidem braţele frăţeşti, aducându-ne 
aminte de dragostea ce ne-aţi arătat-o la 
neuitatele serbări dela Lugoş şi dela Sibiiu.

Bine aţi venit în ţara noastră azi 
când România sărbătoreşte in primul ei 
rege 40 de ani de o domnie cuminte şi 
binecuvântată de Dumnezeu.

Acum, când ţara vă salută, în inima 
ei gândurile noastre se îndrumează cu 
drag spre cei mulţi rămaşi la cămine şi 
strângându-vă mânile, strângem şi mâ- 
nile lor.

Iu ceasul acesta scump ia dânşii sboară 
toată gândirea noastră, ia dânşii toată 
inima noastră, spre dânşii lozinca întregei 
noastre rase, care e şi deviza pe steagul 
nostru : uniţi în gânduri şi în simţiri.

După d-1 Ghica a vorbit studen
tul Al. Eremia, care a salutat pe 
oaspeţi în numele studenţimei uni
versitare.

»Azi când sărbătorim 40 ani de mă
rire sufletească, această măre sărbătoare 
a neamului nu ar fi fost întreagă dacă voi 
aţi fi lipsit dela ea.

»Fiţi bineveniţi în mijlocul nostru.
»Venind aici în Capitala Regatului, 

aţi făcut şi dovada dragostei pe care ni-o 
purtaţi şi dovada încrederei pe care o 
aveţi în noi!«

Din partea oaspeţilor cel dintâiu 
care a luat cuvântul a fost d-1 Dr. 
Gh. Dobrin, preşedintele reuniunilor 
de cântări din Lugoş :

»Mai rar moment ca acela pe care 1 
sărbătorim noi azi, nici că se poate pen
tru un popor dîn Europa, — a zis d-sa.

»Un neam de o obârşie puternică şi 
frumoasă, un neam care a înfruntat toate 
viforile vremei, îşi sărbătoreşte aici în ca
pitala regatului existenţa sa pe aceste pla
iuri şi noi ceilalţi, nu putem să nu dăm

toată importanţa ce se cuvine unei ase
menea serbări, — cu care ne mândrim şi 
noi, căci neamul e unul şi acelaş în cul
tura Iui.

»Am venit să vă aducem la această 
serbare a neamului tot aceea ce avem mai 
bun, mai frumos, mai curat, cântările su
fletelor noastre.

»Noi când cultivăm cântul, nu culti
văm cântul pentru cânt, ci pentruca să ne 
asigurăm existenţa naţională.

»Ne veţi auzi cântând şi, dacă pute
rile nu ne vor ajuta să facem tot aceea ce 
aşteptaţi de la noi, vă rog să ne ertaţi.

»Să fiţi însă mulţumiţi cu însuşi mo
mentul că suntem aci între voi, — căci 
momentul acesta e acela pe care noi Fam 
dorit de atâta vreme.

D-1 Gh. Dobrin a terminat aducând 
mulţumiri d-lui Ciurcu ajutor de primar 
al Capitalei, d-lui Leon Ghica care a fost 
promotorul vizitei de azi, prin faptul că s’a 
dus anul trecut cu soc. »Carmen« la Lu
goj, Sălişte şi aiurea, şi reprezentanţilor 
studenţimei în mâna cărora e viitorul şi 
soarta neamului.

Cel din urmă a vorbit d-1 Dr. 
Comşa din Sălişte, care a ţinut ur
mătoarea cuvântare:

»In numele Ardealului, — ţara chinu
rilor. ţara virtuţilor strămoşeşti, — vă zic:

— »Bine v’am găsit!«
(Sute de glasuri îi răspund »Bine aţi 

venit!« »Se trăiţi fraţilor!«)
»Vă aducem o inimă caldă care ne

încetat a bătut mai cu putere, ori de câte 
ori gândul ni s’a îndreptat cătră voi!

»Azi când serbaţi viaţa voastră cul
turală, e firesc să luăm şi noi o parte vie 
la această serbare, căci progresele voastre 
ne aduc şi nouă folos, — înaintarea voa
stră pe orice teren e înaintarea neamului 
românesc de pretutindeni.

»Eu ţi-s frate, tu ’mi eşti frate —
»In noi doi un suflet bate!
»Să trăiască România!«
Ultimele cuvinte ale d-lui Dr. Comşa 

sunt acoperite de strigătele entusiaste ale 
mulţimei, de sunetele muzicelor militare 
şi de accentele soc. corale Carmen care a 
intonat »Deşteaptă-te române!«

Plecarea cortegiului.
Dupăce această scurtă solemnitate s’a 

sfârşit, cortegiul a pornit în ordine având 
în frunte pe cele trei muzici militare, pe 
calea Griviţev,

Pe tot parcursul ce avea de străbă
tut acest imens şi impunător cortegiu erau 
drapele, circulaţia trăsurilor şi a tramvae- 
lor *se întrerupsese, iar trotoarele erau 
pline de lume care saluta cu entuziasm 
pe oaspeţii de peste hotare.

Când cortegiul a ajuns în dreptul 
şcoalei militare de artilerie şi geniu, o 
ploaie de flori a acoperit pe fraţii de pe
ste hotare, aruncate de ofiţerii cari se 
aflau la ferestre.

Drept răspuns la această manifesta
ţie, s’a strigat un formidabil »Trăiască ar
mata română«. Iar muzica militară a in
tonat imnul regal.

In dreptul Ligei Culturale s’a făcut 
o frumoasă manifestaţie de simpatie d-lui 
Aurel Popovici, care se afla în balcon.

Şi de aci li s’au aruncat flori.
Cele trei muzici militare erau aşezate 

din distanţă în distanţă, întretăind corte
giul monstru. In dreptul Ligei culturale 
s’a cântat »Desteaptă-te Române*. Iar în 
dreptul palatului, toată lumea descoperin- 
du-se, muzicile au cântat »Trăiască regele«.

La un moment dat corurile începură 
a cânta acelaşi imn, întovărăşind fanfarele. 
Şi din mii de piepturi se ridicară în văz
duh aceieaş punete, aceleaş cuvinte.

După terminarea imnului regal, şi în 
momentul când Junii din Braşov cu 
căciulele lor falnice şi pene mândre 
trecură prin dreptul palatului regal, ei 
descărcară o răsunătoare salvă de focuri 
de pistoale.

Din calea Victoriei cortegiul apucă pe 
bulevardul Academiei, şi apoi trecând pe 
lângă statua lui Mihai Viteazul o luă prin 
stra Smârdan spre »Domniţa Balaşa«.

Când cortegiul trecu pe lângă statua 
lui Mihai Viteazul, toată lumea se des
coperi.

Te Deumul.
Cortegiul s’a îndreptat apoi spre bi

serica Domniţa Bălaşa, unde s’a oficiat un 
Te-Deum de cătră vicarul Metropoliei, Ni- 
fon Pioeşteanu, azistat de mai mulţi preoţi, 
pe când răspunsurile erau date de corul 
bisericei sub conducerea d-!ui D. Teodorescu.

In urmă comitetul societăţii »Carmen« 
a îngrijit de încartierarea şi masa musa
firilor, care s’a făcut după un tablou mai 
dinainte întocmit.

După masă a avut loc o repetiţie ge
nerală la arenele romane pentru corurile 
în massă şi cele cu acompaniament de 
orchestră sau muzică militară.

In astă seară, după masă, escurzio- 
niştii vor vizita Expoziţia şi oraşul. Alţii 
vor azista la diferite reprezentaţii teatrale.

Coresp.
Lăsăm să urmeze aici corespon

denţa trimisului nostru special, pri
mită azi după amiazi :

Bucureşti, 9 Septemvrie 1906.
Deşi incidentul cu revocarea paşa

poartelor ne-a cam indignat, — când s’a pus 
trenul în Predeal în mişcare, am uitat de 
toate năcazurile şi între cântece naţionale 
şi jocuri improvizate în vagoane, la sune
tul muzicei tarafului de lăutari al »Juni
lor« am percurs mândra şi fermecătoarea 
vale a Prahovei.

In gara Sinaia »Junii« s’au dat jos şi 
au cântat în cor mai multe cântece ro
mâneşti.

In gara Breaza s’a urcat în tren co
rul ţărănesc local (60 persoane, fete şi 
bărbaţi) în frunte cu înfiinţătorul corului 
părintele Samson Popescu şi dirigintele 
corului d-1 Mircescu.

In toate gările publicul adunat în nu
măr mara a salutat călduros pe excur
sioniştii noştri.

Din cauza trenurilor speciale ce so- 
siau de cătră Verciorova şi Bucovina, tre
nul nostru a intrat în gara Bucureşti, cu 
o întârziere de peste o oră.

Sfârşitul cortegiului impunător l’au 
format »Junii«, şi după cari s’au înşirat 
membrii corului din Lugoş.

Junii erau aranjaţi în rânduri de câte 
doi, în frunte cu părintele Dr. V. Saftu şi 
o parte a membrilor crmitetului parohial 
dela bis. Sf. Nicolae.

In tot parcursul, »Junii«, cari în frunte 
cu vătavii şi armaşii lor păşiau milităreşte, 
au fost viu aclamaţi.

Cortegiul a străbătut calea Griviţei, 
calea Victoriei, stradele Lipscani şi Şelari 
şi începutul căii Prahova. Ajunşi la biserica 
Domniţa Balaşa, cortegiul s’a oprit. Vica
rul Mitropoliei P. Sa Nifon Pioeşteanul a 
oficiat aici un Te-Deum. Răspunsurile au 
fost executate de cătră corul bisericei sub 
conducerea d-lui D. Teodorescu.

Cortegiul s’a pus apoi din nou în 
mişcare între uralele mulţimei. Din multe 
edificii s’au aruncat flori asupra mulţimei. 
Din edificiul »Ligei culturale« s’au arun
cat foi volante cu o poezie însufleţită a. 
Doamnei Smara.

A urinat apoi încvartirarea.



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Braşovenii suntem încvartiraţi la 
»Şcoala normală« a societăţii pentru învă
ţătura poporului român (masă-cvartir), la 
»şcoala de ofiţeri« (cvartir, masa la insti
tutul »Pompilian«.) Membrii comitetului pa- 
rochial al bisericii Sf. Nicolae sunt încvar- 
tiraţî la internatul facultăţii teologice. Bra
şovenii sunt foarte mulţumiţi de modul cum 
au fost încvartiraţi.

*
Timpul e admirabil. Sâmbătă după 

masă am vizitat în corpore expoziţia, care 
ne-a încântat. Amănunte mai târziu. Seara 
am asistat în arenele romane la represen- 
tarea prologului »Povestea neamului«. In 
tot timpul a domnit o însufleţire de ne- 
descris. Arenele erau ticsite. D-nii Dr. V. 
Saftu, V. Oniţiu, G. Dima şi reporterul 
d-voastră au fost invitaţi de d-1 comisar 
general Dr. Istrati a asista la represen- 
taţia de erî în loja comisariatului. Sun
tem invitaţi şi pe azi.

Astăzi dimineaţa la oarele 9 »Junii« 
au făcut o încercare cu caii puşi la dis- 
posiţia lor pentru representaţia de după 
prânz. Încercarea a mers bine. Din cauza 
concentrărei artileriei şi cavaleriei la ma
nevre, s’au putut pune la disposiţia Juni
lor numai 120 cai.

La oarele 10 s’au ţinut în arene re
petiţiile cu corurile diferite. La 11 s’a sfin
ţit tot în arene steagul societăţei -»Car
men«.. Lume imensă. Archiereul Nifon a 
servit. Cdrul din Lugoj a cântat răspun
surile admirabil. Se fac mari pregătiri pen
tru festivalul de după prânz.

Coresp.

Majesîatea Sa nu va merge la mane
vrele navale în Dalmaţia. Foaia oficială din 
Viena publică următoarea notă : Maj. Sa 
împăratul, în urma unei răceli, ce derivă 
încă din timpul petrecerei sale la lscbl, s’a 
văzut îndemnat de a renunţa să ia parte 
la manevrele navale în Dalmaţia. Acesta 
este numai un act de precauţiune spre a 
nu expune pe Maj. Sa — a căruia sănătate 
e de altfel deplin mulţumitoare — perico
lului unei nouă răceli. Maj. Sa va fi repré
sentât la manevre de cătră I. S. arcbidu- 
cele Francise Ferdinand. Programul ma
nevrelor rămâne neschimbat.

In program era însă un punct care 
cuprindea şi vizita monarchului în Tre- 
binje. S’au făcut deja mari pregătiri spre 
a primi pe împăratul pe teritoriul provin
ciilor ocupate. Toată pressa sudslavică s’a 
ocupat viu de această călătorie. Neluând 
parte împăratul la manevre va cădea şi 
punctul programului privitor la vizita sa 
pe pământul Bosniei şi a Herţegovinei. In 
privinţa aceasta nota oficială de mai sus 
are şi o importanţă politică.

„Francisc Kossutîi şi popa“, zia-
rul „Egyetértés" sub titlul „Kossuth 
Ferencz és a popa" scrie că zilele 
acestea părintele Pavel Şandru din 
Teregova a solicitat o audienţă la mi
nistrul Francisc Kossuth la băile Her- 
culane. Audienţa s’a acordat. Părin
tele Şandru — zice „E-s" — este 
unul din acei preoţi români, cari se 
năzuesc a rezolvi chestia naţionalită
ţilor spre binele patriei. In audienţă, 
care a durat cam o oră, se svonesce, 
că s’au discutat chestiuuî politice bise
riceşti şi chestiunea naţionalităţilor.

Care preot român n’ar dori rezolvi- 
rea chestiunei naţionalităţilor »spre bi
nele patriei«? Atâta,numai că binele pa
triei aşa cum îl interpretează cei de la 
»Egyetértés« — nu este acel bine, care 
să mulţumească naţionalităţile şi dacă pă
rintele Şandru, al cărui nume este cu de- 
săvîrşire necunoscut în luptele politice, va 
fi acceptând interpretarea şovinistă a ace
lui »bine al patriei« — am dori să ştim 
şi noi cine este dânsul şi cine l’a autori- 
sat să discute cu ministrul Kossuth ?

0 societate secretă bulgară în Româ
nia. Poliţia de siguranţă din Bucureşti e 
pe urmele unei întinse societăţi secrete 
bulgăreşti, care are drept scop o răscoală 
în Macedonia. Societatea aceasta are filiale 
în Bucureşti şi probabil şi în alte oraşe 
din România şi numără foarte mulţi mem
brii printre bulgarii aflători în Bucureşti. 
Poliţia de siguranţă a făcut câte-va per- 
chiziţii şi a confiscat numeroase chitanţe 
de plata cotizaţiilor la acea societate şi 
registre de membrii. Cercetările continuă.

i 9 i .—w m .

Apponyi la Jászberény.
In Jászberény a fost Sâmbătă ma

re serbare. Contele Apponyi şi-a ser
bat acolo aniversarea a 25-a de când 
s’a ales deputat în acel oraş.

Cetăţenii din Jászberény au fă
cut alesului lor o primire strălucită.

Apponyi a fost însoţit de 4 se
cretari de stat, 38 deputaţi indepen- 
dişti, 3 deputaţi constituţionali şi 3 
poporali.

După ascultarea liturghiei, con
tele Apponyi s’a dus în piaţă, unde 
de pe o tribună a ţinut un discurs, 
în care a făcut o dare de seamă des- 
prn situaţia politică.

Contele Apponyi, a declarat, că- gu
vernul luând frânele în mână, a făcut-o 
aceasta enunţând că nu renunţă nici la 
unul din postulatele naţiunei îndreptate 
spre plenitudinea esistenţei de stat. Deo
camdată s’au suspendat numai unele pos
tulate pănă la realizarea reformei electo
rale, când se va da din nou prilej a se 
manifesta voinţa naţională.

A fost o datorie a lua asupra noas
tră problema 'cea mare a reformei electo
rale cu gândul de a consolida statul naţi
onal maghiar, în momentul când eram a- 
meninţaţi de pericolul că se va încercă 
această reformă cu scop de a destrăma 
naţiunea. Era de prevăzut că în curând 
se vor ivi nemulţumiri. Nici noi nu susţi
nem că starea aceasta de tranziţie este sa
tisfăcătoare.

Ce spun criticii noştri? Ce spune ve
nerabilul Ludovic Mocsary, veteranul ideii 
de independenţă?

s In fond r.ici Mocsăry nu desaprobă 
i întreprinderea noastră, dar se teme că da
că starea de tranziţie va dura prea mult, 
noi ne vom deprinde a guverna pe alte ba
ze. Teama aceasta şi-o întemeiază pe bo
găţia programului de guvernament, care 
va reclamă un timp mai îndelungat.

Pe de altă parte se accentuează 
primejdia progresului democratic şi biruin- 

j ţa curentelor conzervative ba în învălma- 
! şala agitaţiei se vorbeşte şi despre clase
le asuprite, pe cari le chiamă la luptă con 
tra guvernului »aliat cu dominaţia de 
classe«.

Apponyi roagă pe toţi aderenţii săi 
să nu se lase ademeniţi de bănuieli.

In timpul de tranziţie nu se poate 
face tot. Aşa d. e. îr resortul cultelor eu 
am problema de a lărgi influenţa statului 
spre a asigura caracterul naţional al cul- 
turei.

. . .  Eu trebue să răspândesc patriotis
mul maghiar şi limba maghiară prin şcoa
lă. O fac aceasta din toate puterile mele, 
dar ştiu că îndeplinesc o muncă sisifică, 
cât timp alte instiiuţiuni ale statului, in- 
stituţiuni a căror influenţă educativă e su
perioară influenţei şcoalei — zădărnicesc 
efectele produse de şcoală. Guvernamentul 
naţional nu este de cât un fsbucium în 
domeniul contradicţiilor, cât timp nu vom 
fi obţinut plenitudinea şi independenţa vi
eţii naţionale.

Starea de tranziţie va ţine pănă vom 
rezolva problema reformei electorale, pe 
baze sigure, aşa că cei ce ne vor succeda, să 
poată zidi mai departe în direcţie naţio
nală — iar încercările protrivnice să dea 
de piedeci cât mai multe.

Guvernul va realiza reforme sociale 
sprijinind existenţele mai şubrede ; va crea 
reforma impozitelor nu cu tendinţă fiscală, 
ci socială. Va regula raporturile biserice- 
lor tinzând la pacea confesională. Va pro
mova cultura pe bază morală şi naţională. 
Va asigura garanţiile constituţionale şi ale 
libertăţii. In toată acţiunea guvernului cu
rentul retrograd este exclus.

Coaliţia — zice Apponyi — va ţine 
în timpul epocei de tranziţie. După aceea 
poate ni se vor separa drumurile.

La banchetul, ce s’a dat după aceea, 
într’un cort special pentru 500 persoane, 
primul toast l’a ridicat contele Apponyi 
pentru Majestatea Sa, urând ca în momen
tul când guvernul îşi va fi terminat pro
blema de tranziţie — naţiunea împreună 
cu Regele să fie mai tare, de cum era, 
când acest guvern a luat frânele guver
nării.

N’au de lucru cei deia Pesta?
Sub titlul de mai sus cetim în „Adevărul“ 

din Bucureşti de la 58 August v. :
Cercurile guvernamentale şi diploma

tice deia noi au trecut eri printr’un mo
ment penibil.

Nu ştim care din conducătorii guver
nului deia Pesta a avut ideea să se îm-

pedeee venirea transilvănenilor Ia Bu
cureşti.

Â trebuit cu minţenia guvernului nos
tru care a intervenit imediat la Viena, 
atrăgând atenţia asupra urmărilor unui 
asemenea act de ostilitate faţă de Româ
nia, pentru ca să se înţeleagă şi Ia Viena 
şi la Pesta ce ar putea rezulta pe urma 
unei asemenea dernonstraţiuni anti - ro
mâneşti.

Numai astfel s’a renunţat la ideea u- 
nei asemenea dernonstraţiuni.

De altfel şi dăunăzi, când cu vizita 
Bănăţenilor, s’au făcut destule mizerii es- 
cursioniştiior de cătră autorităţile maghia
re şi mulţi au şi fost împedecaţi de a veni.

De astă dată lucrurile ar fi luat o 
întorsătură din cele mai primejdioase.

Se vede că sunt la Pesta unii oame
ni cari n’au de lucru şi se gândesc numai 
cum să prepare maghiarismului ruşini şi 
conflicte mai mari ?

Căci cum a putut trăsni la Pesta 
prin mintea cui-va că e posibil ca Austria 
şi Ungaria să aibă pavilioane la Expoziţia 
noastră jubilară, ca austriacii şi ungurii să 
vină să inaugureze aceste pavilioane, ca 
noi sa-i primim cu toată condescedenţa 
datorită unor oaspeţi şi ei să împedece 
pe Românii din Transilvania să vie să vi
ziteze Expoziţia naţională a românilor?

Numai cine a urmărit mentalitatea 
şoviniştilor maghiari poate să-şi explice 
asemenea idei nechibzuite.

Căci admiţând că românii transilvă
neni ar fi fost opriţi de a trece graniţa şi 
a veni ia noi — cine e atât de miop ca 
să nu vadă ce s’ar fi întâmplat aici la 
noi ?

Care guvern ar mai fi putut răspun
de de revolta şi indignarea poporului 
nostru?

Apoi cum să nu te întrebi: n’au de 
lucru cei de la Pesta ?

Dacă s’ar găsi în capitala Ungariei 
oameni cu mintea la locul ei, ar trebui să 
caute să facă totul spre a şterge impresia 
ce a lăsat acest moment penibil şi în pri
mul rând să mulţumească tactului guvernu
lui român, care a aplanat acest grav in
cident, înainte de a fi ajuns la cunoştinţa 
publică.

Incidentul din Constanţa.
Sâmbătă la ultime ştiri am semnalat scri

soarea d-lui P. Grădişteanu, adresată „Adevărului“. 
O lăsăm aici să urmeze :

Văd că ziarele, chiar acelea cari au 
binevoit a mă interviewa, reproduc în mod 
incomplet şi nu tocmai exact faptele aşa 
cum s’au petrecut. Mă simt dator a le po
vesti eu însumi pentru a nu da loc la in
terpretaţii greşite şi să nu fie indusă în 
eroare opinia publică.

Sâmbătă seara prânzeam, ca de obi- 
ceiu de când sunt în Constanţa, împreună 
cu soţia mea pe terasa otelului Carol. La spa
tele meu se afla o masă la care erau aşezate 
două doamne pe cari nu le cunosc de loc. 
In totdeauna chelnerul, în zilele precedente, 
şi atunci, până la un moment dat, le vor
bea româneşte sau nemţeşte. De odată în
cepu un lung discurs în ungureşte. Habar 
n’aveam cui se adresa.

Mi s’a părut însă ciudat ca, în ţara 
românească, într’un hotel care poartă nu
mele suveranului nostru, să-şi permită chel
nerii a vorbi maghiare.şte atunci când în 
Ungaria, poţi muri de foame, vorbind ro
mâneşte ; nici un chelner nu va voi să te 
priceapă sau să-ţi servească ceva. Am che
mat. pe chelner şi l’am întrebat de ce na
ţionalitate este? Mi-a răspuns că e de din
colo. Minunat; i-am răspuns, dar dincoio 
sunt mai multe naţionalităţi; oşti maghiar? 
Ba nu domnule, îmi răspunse el, sunt 
neamţ. Atunci de ce nu vorbeşti nemţeşte 
ca până acum? Să fi bun să nu-mi mai 
cânţi ia ureche maghiareşte. Ai înţeles?... 
Până aci nimic extraordinar; nu mă adre
sasem celor două doamne şi nici prin 
minte nu mi-a trecut să le ofensez. O ase
menea procedare nu întră nici în natura 
mea, nici în educaţiunea mea.

*
Am plecat după masă, liniştit, cu ne

vasta, pe bulevard şi, după puţină plim
bare, ne-am aşezat pe două scaune la spa
tele cazinului. Deodată un domn, pe care 
nu-1 cunoşteam, dar care se aflase pe te
rasa restaurantului în faţa mea se opreşte 
dinaintea noastră, mă fixează în mod obraz
nic, zice: laş! şi... pleacă înainte. M’am

du» îndată şi Par» întrebat în franţuzeşte,, 
fiindcă este limba universală, dacă mie mi-a 
adresat acest cuvânt. Mi-a răspuns fără 
ezitare : »Da, dumitale, fiindcă este o laşi
tate să ofensezi două femei singure !<

La această confirmare a acestui domn 
care evident îmi căuta pricină, i-am ră
spuns că este o canalie, un mizerabil şi 
câte alte epitete de felul acesta am găsit 
în acel moment în limba franceză. Domnul 
în ceştiune ra’a întrebat cine sunt ca să-i 
vorbesc astfel. I am răspuns scurt: »sunt 
Petru Grădişteanu; dar d-ta cine eşti?< 
Imposibil să obţin un răspuns; a voit să 
se strecoare prin lume. Câţiva buni Ro- 

i mâni cari mă cunoşteau, între cari şi mai 
mulţi ofiţeri, văzând pe nevasta enervată 
pe când eu eram înfuriat, mă rugară să 
nu dau urmare cuvântului unui om care 
dovedeşte tocmai laşitatea lui prin faptul 
că a fugit, iar un domn ofiţer, ca să mă 
calmeze, mi-a adus carta insultătorului din 
care am văzut că este con zidul austriac 
din localitate care se crezuse în drept, ba 
chiar poate dator, să ia în acest mod pro- 
tecţiunea unor supuse ungare cari dimpo
trivă îl rugaseră cu inzistenţă, când le-a 
cerut voe a interveni ca conzul, să nu facă 
nici un demers de oarece nu se cred ofen
sate câtuşi de puţin prin cuvintele ce 
adresasem chelnerului, iar nu domniei lor.

In starea de iritaţie în care mă aflam 
şi cred pe drept cuvânt, era imposibil să 
mă cred satisfăcut cu cuvintele, ori-cât de 
injurioase, pe cari le înghiţise şi, reţinut 
de nevastă, reţinut de mai mulţi amici şi 
buni români cari mă rugau să mă calmez, 
mergeam pe bulevard strigând în gura 
mare: unde e mizerabilul, unde e canalia, 
infamul... care a cutezat să mă insulte?!
II zăresc în fine, încunjurat de câteva per
soane. M’am smuls din mânile nevestei 
care mă reţinea de haină şi repezindu-mă 
asupra lui, i-am cârpit o palmă bună. A 
vrut d-1 consul să se repeadă asupra mea, 
dar a fost înhăţat de publicul indignat 
care l’a reţinut printr’o ploaie de pumni
şi de bastoane. m

*

Mai multe ziare, relatând incidentul 
au terminat cu aceste cuvinte : O eşire 
pe teren este inevitabilă. D. Kutschera s’a 
scuzat că nu recurge la această cale fiindcă 
aş fi prea bătrân. Da oare nu şi-a adus 
aminte de această consideraţiune înainte 
de a mă fi inzultat? Cu ce drept şi-a per
mis — d-sa ca simplu consul, să intervină 
într’o afacere în care nu fusese de loc im
plicat? E consul austro-ungar, iar, nu un
gar, de ce s’a crezut jignit fiind-că am ce
rut chelnerului să vorbească nemţeşte iar 
nu ungureşte? De ce insultându-mă, după 
ce i-am spus numele meu, a refuzat să-mi 
spună cum îl chiamă, cine este, şi a cătat 
să se strecoare prin public? Cum se chiamă 
asemenea purtare? Numeritao corecţiune 
imediată, ca să nu mai creadă d-nii con
suli că astăzi, sub regat, suntem tot în 
starea de pe la 1839?

Ce e mai frumos, e ca d-1 consul tă- 
gădueşte a fi fost pălmuit. — Cestiune de 
obraz. Toată lumea din Constanţa care se 
grămădise acolo a văzut şi a auzit, căci o 
palmă i-am tras, dar cu răsunet ţeapăn şi 
dacă nu intervenea d-1 general Boerescu 
ca să-l scape din mâna publicului revoltat, 
ar fi putut tace fără voie o baie în mare. 
Bine a făcut d-i general, fiindcă insulta fu
sese pedepsită după merit. Rămâne ca şi 
cei cari au grija ca să fie reprezentaţi cu 
demnitate în ţară, să-şi facă datoria d’a 
ne scuti de asemenea fiinţe, după cum da
tor este guvernul român sa stăruiască ca 
cetăţenii români să nu mai fie insultaţi 
în România de fie ce străin fără nici un 
cuvânt, fără nici un rost.

Fetru Grădişteanu.

ŞTIRILE ZILEI.
— 10 Septemvrie n.

Desvăiirea monumentului Maj. Sale în
Garansebeş. »Drapelul« din Lugoj scrie: 
Semioficioasa din loc aduce ştirea că des
văiirea va avea loc — precum s’a hotărît 
definitiv — în 7 Octomvrie. Familia dom
nitoare va fi reprezentată prin archiducele
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Iosif, guvernul prin cel puţin trei miniştri. 
In ziua inaugurării va fi oficiat serviciul 
divin în biserica rom. cat., gr. or. şi izrae
lită. Reuniunile de cântări din loc (afară 
de cea română) şi reuniunea maghiară de 
cântări din Lugoş vor cânta împreună 
imnul regal (Kirâly-hymnus) sub dirigenţa 
d-lui Anton Sequens. Urmează discurs de 
inaugurare, desvălirea statuei, cântarea im
nului (Hymnus) maghiar, recepţiuni la ar- 
chidueele, banchet şi petrecere poporală. 
Tot semioficioasa anunţă spre liniştirea 
Grăniţerilor, că neluând parte la serbare 
vre-o muzică militară nu se va cânta »Gott- 
erhaite«. Inscripţia pe statuă va fi simplu: 
>1. Ferencz Idzsef«.

Ce*o fi şi asta?

Regele Garol la manevre. Regele Caroi 
va pleca în ziua de 27 Septemvrie, de la 
Sinaia, va descinde la Albeşti şi va trece 
pe câmpul manevrelor. Seara se va îna
poia la Sinaia şi a doua zi va sosi Ja Plo
ieşti însoţit de Regina. Seara vor ră
mânea la Ploieşti şi vor fi găzduiţi în ca
sele d-lui Luca Elefterescu, prefectul jude
ţului Prahova. A treia zi trupele vor fi în 
repaus. Regele Caroi va face inaugurarea 
canalelor, a şcoalelor, spitalului Movilă, a 
puţurilor electrice la Ploeşti. A patra zi 
defilarea trupelor.

Congresul proprietăţei literare şi ar
tistice. In zilele de 7 până la 13 Septem
vrie viitor, se va ţine în Bucureşti congre
sul internaţional al proprietăţei literare şi 
artistice.

La acest congres vor lua parte pe 
lângă membrii »Societaţei române de artă 
şi literatură«, peste o sută persoane de 
distincţiune din Franţa, Germania şi Bel
gia, guvernul francez va fi reprezentat 
oficial prin patru trimişi speciali ai săi. 
Organizarea congresului este pusă sub con
ducerea d-lui. Nicolae Pătraşcu. La d-sa 
se pot găsi cărţile de membru ale con
gresului cari dau între altele şi următoa
rele avantaje: asistarea la şedinţele plenare, 
participarea la banchet şi serbări, întrarea 
gratuită la expoziţie, figurarea în albumul 
congresului. Discursul de deschidere va fi 
rostit de n-l C. Olănescu, preşedintele so- 
cietăţei de literatură şi artă română şi 
membru al Academiei. Raportul general al 
congresului va fi făcut de d-1 N. Pătraşcu. 
Vor mai face comunicări d-nii Tr. Djuvara, 
Ion T. Ghika, Al. Nicolau, Chr. Tomulescu 
C. Hamangiu, Al. Niculescu etc.

Incidentul de la Constanţa. Cu ocazia 
anchetei ce a făcut d-1 procuror Boteanu 
asupra incidentului din Constanţa, — scrie 
»Secolul« — d-nele Wenter au declarat 
că nu s’au simţit de loc ofenzate de obser
vaţia făcută de d-1 P. Grădişteanu chelnă
rului, cu atât mai vârtos că d-lor sunt ro
mânce din Arad, şi fiindcă chelnărul nu 
le-a înţeles destul de bine, au fost nevoite 
să-i arate în ungureşte ceea ce doriau. D-lor 
au mai declarat că n’au dat nici o autori
zaţie d-lui conzul austro-ungar să ceară
satisfacţie de ia d-J P. Grădişteanu.» ♦

Expoziţia Naţională, a dat pană acum 
venit statului 1.300,000 lei. După toate 
probabilităţile pană la închiderea Expozi
ţiei, venitul va trece de 2 milioane.

»Clubul automoMIiştilor din Ungaria«,
organisează pentru ziua de 11 Septemvrie v. 
o excursine Ja Bucureşti. Douăzeci şi cinci 
de automobilişti români vor. pleca pănă la 
Mehadia întru întâmpinarea escursioniştilor. 
Acolo va avea loc un supeu la care va 
lua parte şi ministrul de comerţ al Unga
riei, Kossuth. Principele Bibescu, preşedin
telui clubului automobiliştilor din România 
va sosi la Budapesta, venind din Paris 
pentru a face împreună cu excursioniştii 
unguri călătoria în România. La reîntoar
cerea lor din Bucureşti, excursioniştii vor 
fi oaspeţii prinţului Bibescu, la castelul 
său de unde se vor întoarce în Ungaria 
trecând prin Sinaia Braşov şi Cluj.

Pentru reuniunea română de cântări
4in Bistriţă domnul şi doamna Alexiu Po- 
.col, proprietar de mine de aur din Baia-mare. 
au contribuit 100 coroane drept taxă de 
membrii fundatori. »Rev. Bistr.« mai află, 
că cu acel prilegiu d-1 Pocol a dăruit şi 
la cassa meseriaşilor români din Bistriţă 
20 coroane. Fapta se Jaudă ea pe sine.

Organizaţia economică a ziariştilor de 
irofesîe din Arad. Cetim în »Tribuna«: O 
organizaţie unică în felul său este pe cale 
a se înjgheba în Arad. Poartă titlul: »Or
ganizaţia economică a ziariştilor de pro
fesie din Arad« şi are drept scop îmbună
tăţirea sorţii ziariştilor şi regularea situa
ţiei lor faţă de patroni. Organizaţia este 
în strânsă legătură cu cea a muncitorilor 
culegători şi e bazată pe principiul: nu 
poate funcţiona ca ziarist în Arad decât 
cel ce face parte ca membru în organiza
ţia ziariwŞtilor. Pentru a se putea câştiga

valoarea acestei hotărîri, ziariştii au ajuns 
cu culegătoarii la următoarea înţelegere: 
Culegătorii nu culeg decât manuscripte de 
la ziarişti din organizaţie, ziariştii nu scriu 
decât pentru culegători din organizaţie. Se 
va hotărî apoi numărul personalului redac
ţional pentru fiecare foaie precum şi mi
nimul de salare. Culegătorii »Tribunei« 
fiind înregimentaţi de mult în organizaţia 
culegătorilor, »Tribuna« va întră şi ea în 
noua organizaţie a ziariştilor.

Sosirea vaporului »împăratul Traian<.
Sâmbătă a plecat din St. Nazaire Franţa, 
spre România, noul vapor al serviciului 
maritim român »Împăratul Traian“ con
dus de d-1 comandor Cesar Boerescu. în
cercările făcute cu acest nou vapor au dat 
rezultatele cele mai bune. Pe vapor se află 
şi d-1 colonel Coandă, directorul serviciu
lui maritim român. La sosirea vapo
rului i în Constanţa, toate vasele de 
război şi cele comerciale, aflate în port 
vor ds salutul noului vapor. In aceiaşi zi 
va fi permisă vizitarea vaporului de către 
public. Vaporul este de o eleganţă neîn
trecută şi unul dintre cele mai mari vase 
comerciale de pe marea Neagră. După cura 
se ştie acest vapor va deservi linia Con
stanţa—Constantinopol—Alexandria şi va 
stabili comunicaţia cea mai repede, cea 
mai scurtă şi cea mai eftină între Europa 
Egipt şi Extremul Orient.

Cununie. D-1 Iosif Orga şi-a serbat 
cununia religioasă în catedrala din Blaj 
la 9 Sept. a. c. cu d-ra Valéria Uilăcan, 
fiica d-lui canonic metropolitan Alexandru 
Uilăcan.

Concurs. Pentru conferirea a 20 lo
curi libere la -»Masa studenţilor academicii 
din Cluj pe semestrul I al anului scolastic 
1906/7 publică prin acea'sta concurs cu ter- 
minul de 20 Septemvrie n. 1906.

Petiţionarii au să-şi înainteze cererile 
în cari să fie dovedit că sunt înscrişi la 
universitatea din Cluj, că sunt lipsiţi de 
mijloace şi că sunt deplin sănătoşi, — la 
direcţiunea institutului »Economul« Cluj 
(Kolozsvár). Masa se va deschide la 1 Oc- 
tomvrie n. 1906. — Direcţiunea »Econo
mului*.

Clădim  Institutului geografic român.
Consiliul de miniştri a aprobat licitaţiunea 
pentru construirea ciădirei institutului 
geografic al României. Lucrările vor costa 
350.000 iei.

Serată teatrală în Blaj. »Unirea« scrie 
că d-I Z. Bârsan însoţit de d-şoara Bra- 
şoveanu a dat în Blaj o serata teatrală 
care a reuşit foarte bine.

Concertul Valéria Papp în Coîialm. Dis
tinsa noastră cântăreaţă, domnişoara Va
léria Papp ale cărei prestaţiuni artistice 
desăvârşite au fost apreciate cu mari elogii 
acum de curând în Lipova, va da mâne, 
Marţi în 11 Septemvrie un concert în Go- 
halm. D-şoarâ Papp va fi însoţită de bur
sierul societăţii pentru fond de teatru, A. 
P. Banuţiu, care va declama diferite poezii. 
Aşteptăm de la publicul român din Oohalm 
şi împrejurime să sprijineasca cu căldură 
pe artiştii noştri.

Manevrele diviziei de roşiori. Astăzi
s’au început manevrele diviziei de roşiori 
compusă din trei brigádé (şase regimente) 
şi pusă sub comanda prinţului moştenitor 
român Ferdinand, inspector general al ca
valeriei. Aceste 6 regimente de roşiori 
s’au concentrat la Giurgeni (judeţul Ialo
miţa) şi au trecut Dunărea între Giurgeni 
şi Vadul nou (ţărmui drept) Aici Dunărea 
e numai de 500 metri de largă.

Efectivul trupelor, ce umpliau divizia 
de roşiori e de 10 ofiţeri, 3236 subofiţeri, 
caporali şi soldaţi, 3921 cai şi 80 cară. 
După ce a trecut Dunărea, divizia va în
cepe manevrele în Dobrogea, unde va sta 
pănă la 20 Septemvrie. De aici divizia va 
merge să ia .darie la manevrele mari re
gale, ce se va ţinea între Ploieşti şi Bu
zău. Pănă Ia sosirea prinţului Ferdinand 
divizia e comandată de generalul Remus 
Boteanu.

Industriaşii Braşoveni la Expoziţia 
din Bucureşti, in ziua de 22 Sept. un grup 
mai mare de industriaşi din reionul ca
merei de comerciu din Braşov vor pleca 
din Braşov la expoziţia din Bucureşti. Cine 
doreşte să se asocieze, să se anunţe pănă 
în l i  l. c. oarele 5 p. m. la camera de co
merciu.

Brevete de invenţiuni. d -i inginer
Emílián, şeful serviciului brevetelor de in
venţiuni studiază şi verifică toate cererile 
de mai multe săptămâni şi în cursul Ju
nei Septemvrie se va începe eliberarea pri- ; 
melor brevete de invenţiuni în România.

Grima unor soldaţi ruşi. Din Peters- 1
burg se telegrafiază: Nişte soldaţi rezer- <

vişti în număr ca de 30, călătorind pe ca
lea ferată Nicolae au comis o crimă ori
bilă. Soldaţii fiind beţi, supărau şi insultau 
pe ceilalţi pasageri din tren. Nimeni nu 
îndrăznea să zică ceva. In sfârşit un preot 
s’a apucat să facă mustrări soldaţilor, spu- 
nându-le că nu e frumos să comită astfel 
de fapte. Soldaţii s’au repezit la preot si 
l’au bătut în chipul cel mai oribil, apoi au 
hotărât să-l spânzure. Mai înainte ca pa
sagerii să poată alerga în ajutorul preo
tului, execuţiunea era deja săvârşită. Când 
trenul a întrat în staţiunea Kolpino, preo
tul murise. Soldaţii au putut fi supuşi abia 
după o luptă violentă. Ei au fost predaţi 
autorităţilor militare.

Marţi Ia 5% P- m. capela oraşănească 
va cânta pe promenada de jos.

Din Rusia.
Iată ce se anunţă despre ultimele e- 

venimente din Rusia:
Corespondentul ziarului »Vossische 

Zeitung« anunţă din Varşovia cu data de 
8 Septemvrie:

Din sorginte bine informată se asi
gură că ministrul de războiu a primit şti
rea neliniştitoare cu privire la o apropiată 
revoltă a garnizoanelor din porturile Mării 
Negre. Mai întâi se vor răsvrăti garnizoa
nele din Sebastopol şi Odessa.

*
»Agenţia Westnik« din Petersburg 

spune, că asasina generalului Minn a fost 
condamnată la moarte.

#
S’a descoperit în închisoarea publică 

din Taşkent o mare galerie săpată — pentru 
a putea evada,—de prizonierii politici, sub 
direcţiunea unor lucrători soldaţi ai ge
niului închişi şi ei.

*
Revoluţionarul Krunvy, care a asa

sinat pe preotul protestant Zimmerman şi 
soţia sa, precum şi alţi doi condamnaţi pen
tru omor, au fost împuşcaţi în Riga.

*
Din Petersburg se anunţă cu data de 

8 Septemvrie: In ultimul consiliu de mi
niştrii Cocowzew, ministrul de finanţe a 
propus convocarea mai grabnică a Dumei 
din motive financiare, deoarece prin aceasta 
se vor urca cursurile valorilor ruseşti la 
bursele străine, ceea-ce va uşura contrac
tarea unui nou împrumut. Mai mulţi mi
niştri, între, cari şi Stolypin, au susţinut 
această propunere, dar se îndoesc, că va 
va fi posibilă convocarea mai timpurie a 
Dumei din cauză cu nu se vor putea com
pune aşa de repede listele alegătorilor.

*
Toţi foştii deputaţi, cari sunt preoţi 

îşi vor perde demnitatea lor preoţească. 
Archimaudritul Abantieff a fost destituit 
şi arestat. Mai mulţi foşti deputaţi din 
provincie au fost arestaţi.

*
Din Odessa se comunică: Comisarul 

de poliţie Wolodroskow a fost ucis 3seară 
pe stradă cu pumnalul de catră nişte per
soane necunoscute.

*
»Standard« anunţă din Petersburg: 

Teroriştii n’au fost mulţumiţi prin noul 
manifest al ţarului. Ei îl privesc drept o 
provocare iar nu drept un mijloc de liniş
tire. Guvernul face politică cu două feţe, 
declarând că va aştepta cu nouăle reforme 
pănă la convocarea Dumei. In acest inter
val guvernul va mări puterea poliţiei, ceea- 
ce înseamnă introducerea dictaturei. Gu
vernul se laudă pe deoparte cu liberalis
mul, iar pe de alta lasă nepedepsită banda 
neagră a celor 100. Autorităţile împărţesc 
reacţionarilor mari cantităţi de cartuşe şi 
muniţiunî, silind astfel poporul la revoltă, 
aşa că un resboiii civil este inevitabil.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 10 Septemvrie.. Stea

gul societăţii „Carmen“ a fost sfinţit 
de Archiereul Nifon Ploeşteanul asi
stat de doi diaconi. După serviciul 
divin d-1 Leon Ghica a ţinut o scurtă 
cuvântare- După d-1 Ghica a vorbit 
vicepreşedintele societăţii „Carmen“ 
d-1 Gr. Teodosie apoi d-1 Dr. Istrati, 
care a zis : „Neamul nostru şi-a pus 
în totd’auna dorurile în cântece 
duioase, în doine... Dar cântecele şi 
doinele au fost rostirile de suferinţă 
ale neamului. Să rugăm pe Dumnezeu

— ca ele să doinească de acnm Înainte 
numai bucurie.“ — Steagul a fost 
purtat apoi în incinta arenelor oprindu- 
se în faţa fie-cărui grup coral şi ali- 
pindu-se de steagul societăţii respec
tive. Toate corurile au cântat rând 
pe rând. Ceremonia a fost mişcătoare. 
A urmat defilarea tuturor grupurilor 
pe dinaintea steagului „Carmen“ — 
iar pe scenă corul din Lugoş cânta 
„Deşteaptă-te Române“. Săliştenilor 
cu deosebire li s’au făcut mari ova- 
ţiuni. Cel din urmă a defilat corul 
Lugoşenilor, în care timp corul lui 
Kiriac  a cântat „Lugoşana“.

Bucureşti, 10 Sept. La oarele 12 72 
a avut loc un banchet în ospătăria 
ţărănească, participând toţi preşedinţii 
şi delegaţii societăţilor corale. S’au 
ţinut toaste însufleţite.

Bucureşti, 10 Sept. Duminecă după 
amiazi expoziţia are aspectul unui 
mare oraş din basmele 1001 de nopţi. 
La oarele 3 porni din arene pe Aleea 
Moldovei cavalcada junilor curcani, 
bătrâni şi tineri şi a junilor albi. 
Ei înaintau sumeţi în costumele lor 
pitoreşti. După călăreţi veneau căruţe 
ţărăneşti împodobite cu brad. In că
ruţe şedeau alţi juni cu femeile lor. 
Călăreţii trăgeau focuri din pistoale 
şi chiuiau. Publicul îi primia cu urale. 
Cortegiul făcu ocolul expoziţiei pe 
alea Independenţei prin faţa pavilio
nului austriac până la arene.

După defilare junii iau loc în mij
locul arenelor şi formează un cerc 
având în mijloc pe părintele Saftu, 
care ţine o scurtă cuvântare aducând 
elogii d-lui Dr. Istrati. Urmează o 
horă monstră mult aplaudată. S’a 
aruncat buzduganul. Nesfârşite ova- 
ţiuni i s’au făcut lui Dumitru Mă- 
mula vătavul curcanilor, care a arun
cat şi prins buzduganul de şease ori 
după olaltă.

Au urmat producţiunile corale: 
Corul din Reşiţa, Bocşa, Bozovoiciu, 
Cacova, toate aplaudate. Cel din Beiuş 
de şi numai 30 persoane a produs 
un efect splendid. Ropotele de aplauze 
nu mai încetau. A urmat Hilaria din 
Oradea, corul din Coştei, Oraviţa rom. 
Armonia din Ticvaniu, al Lugojenilor 
toate aplaudate cu frenezie. In sfâr
şit un ansamblu de 800 corişti „Hai 
în horă“ de Dima, „Imnul regal“ de 
Hiibcsh şi „Pui de lei“ de Yidu, cu 
acomp. muzicei militare. Ansamblul 
condus de Vidu. Festivalul s’a termi
nat cu „Deşteaptă-te Române“ cântat 
de muzica militară şi de tot publicul 
din arene.

Un accident s’a produs. Dumitru 
Puiu de la corul din Braşovul vechiu 
a fost lovit de insolaţie, căzând jos 
în nesimţire. I-s’au dat primele aju
toare şi apoi a fost transportat la 
spitalul Colţea.

Gaşovia, La desvălirea monumen
tului honvezilor, ce a avut loc aici, 
au luat parte atât ofiţerii din armata 
comună, cât si honvezii.7 9

Proprietar: Dr. Aurel Mureştanu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o rse te
~ ~~  cele mai bune şi moderne s z  

ia B. Goldstein, Braşov strada Vamei 21.

Stabiliment de hydrothérapie 
Waîlischof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-Eo« 
zersdorf, 80 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedà etc.)

Preturi moderate.
9

Cu prospecte şi informaţiunî mai de
tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Br. Marins Sturza.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Septera. n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.................... 112.60
Renta de cordne ung. 4% . ♦ . 94.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 37*% . 84.40 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 94.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.—
impr. ung. cu p r e m ii....................  207.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.75 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99 10 
Renta de argint austr. 42/i0 • • • 99.15 

.Renta de aur austr. 4% . . . .  117.05 
Renta de cordne austr. 4% . . . 99.35 
Bonuri rurale ungare 3V2% • • • 89.10 
Losurî din 1860 157.05

Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1769.-
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 808.—
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 671.50
Napoleondorî.................................. 19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.27
London v i s t a .............................. 239.75
Paris vista...................................... 95.20
Note italiene.................................. 95.20

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 7 Septera. n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18 98 jj 
Argint român „ 18.£0 „ 18.84 n
Napoleondorî. „ 19.06 „ 19101'

Galbeni „ 11.20 „ 11.40
Mărci germane „ 117.20 „ 117 30
Lire turcesci „ 21.50 „ 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— „ 102
Ruble Rusesci „ 2 63 „ 2,03

ANUNŢ.
g i l t J ţ ,  ingineri diplomaţi,

sau cel puţin cu ştudiile topografice 
şi geodesice terminate, avend prac
tică, acte şi bune referinţe. Se cu- 
ndscă suficient vorbirea în limba ro

mână. Vor face ridicări topografice 
şi mai ales nivelimente. 

Inginerii diplomaţi 300 lei lunar, 
cei-lalţi 210, şi toţi v o r  a v e a  locu
inţă în natură şi i n d e m n i s a ţ i e d e  
transport.

A se adresa D-lui Inginer 
PENESCU- KERTSCH,

6-10.2514 BUCURESCI, Strada Enei 10.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

isc pot face ori şi când pe timp ma 
îndelungat sen lunare.

L IB R Ă R IA  E D IT O A R E  H . Z  E I D  N  E  R  B R A ŞO V  (BR A SSÓ ).
Cele mai bune cărţi pentru  şcoalele poporaleFondată 1867.

aiHaaiiaaaaiaaaiiaaaaiaiiJtai«aa«iiaaititauaiaaaaaaautti
Fondata 1867.

cari sunt răspândite în mai multe ediţii şi cu cari s’au obţinut în tot tocul celemai bune resuitate in învăţământ sunt următoarele:
Abcdarui ilustrat i-a carte a copiilor, de St. C. 

Alexandru, legat C. —‘40
Abcdar nou ilustrat pentru şcoalele primare 

de ambele sexe, de D. Dogariu. Partea I., 
legată —.30 fii., Partea II. legată £C. —*36 fii.

Carte de cetire ilustrată pentru şcoai. primare
de G. Zaharia. Part. I., leg. —-48 fii. II., leg. —*56

Cartea copiilor ilustrată de St. C., Alaxandru 
pentru cl. 2 primară, legată C. 1* —, broş. —-80

Carte de cetire pentru anii din urmă ale şcoa-
letor poporale şi de repetiţiune, de D. Dogariu 
şi N. Pilijia, broşată C. 1-—, leg. 1-30

Abcdar maghiar întâia carte pentru deprinde
rea limbei maghiare în şcoai. pop., de Fr. Koos 
şi Va sile Goldiş. Ed. V., leg. C. —.40

A doua carte pentru deprinderea limbei ma
ghiare. de Fr. Koos şi V. Goldiş, Ediţia II.,

legată C. —-50
Manual de limba germână [pentru şsoal. po

porale, de I. Dorea, legat. C. —60
Aritmetica de E. F. Lurtz, pentru şcoai. popo- | 

rale, traduse de un învăţător. Partea I., Nume
rii 1—100, broşat C. —‘40
Partea II. Numerii dela 1-1000, ediţ. 2, br. — 70 
Partea III. Fracţiunile comune şi decimale prac
tica italiană, etc., broş. C. 1-—
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, regule de 3 
simplă şi compusă, etc., ete. broşată C. T80

Aritmetica de D., Dogariu, cu numeri întregi, 
ediţia 2. broşată C. —60

Aritmetica pentru anii din urmă ai şcoalei pri
mare, de I., Dariu, broşată C. —’90

Geografia Ungariei de Dr. Nic. Pop, şi Va sile i 
Goldiş. Elemente din geografia generală pentru 
şcoalele pop. Ed. IX. cu harta Ungariei colo
rată, broş. —*60; cu harta neagră, broş. —‘50

Istoria Ungariei şi elemente din istoria gene
rală pentru şcoalele poporale, de Dr. Nic. Pop 
şi N. Pilţia. Ediţia X., cu ilustraţ. broş. C. —‘40

Istoria Ungariei în legătură cu istoria univer- j 
sală, pt. şcoai. pop. de S. Moldovan, broş. —-40

Elemente din constituţia patriei sau dreptu
rile şi datorinţele cetăţeneşti pentru şcoai. pop. 
de Va sile Goldiş. Ediţia II., legată C. —*40

Fizica pentru şcoai. poporale cu multe ilustra- 
ţiuni, D. de Făgărăşanu, broş. C. —‘60

Elemente de fizică pentru şcoalele poporale, 
de I. Dariu. Ediţia V., legată —*70

Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian
broşată —‘50 fii., legată —.60

Elemente de muzica vocală pentru şcoalele
poporale, de N. Stoicovici, broşată C. —’50

Colecţiune de cântece şi cântări bisericeşti pe
note, pentru şcoalele poporale de N. Stoicovici, 

Partea I. broş. C. —-50

Cărţi auxiliare p. şcoalele primare.
Conductor la aplicarea noului Abcdar, ilustrat 

de D. Dogariu, broşat C. —’24
Dicţionar portativ român-germ an-maghiar de H. 

Schlandt, broş. â cor. —-20
— Ediţia întreagă : român-german-maghiar, 
german - maghiar - roman, maghiar - german- 
român, broş. c. —-60 b., în pânză legat C. — 80

Micul cântăreţ în biserică sau răspunsurile dela 
Sfta Liturgie de 1. Dariu, ediţ. II., broş. —-16

Micul rugătoriu în şcoală şi acasă de I. Dariu.
broşat C. —-16

Cântece de irozi la Naşterea Domnului împreu
nate cu câteva cânturi naţionale, broşat —20

Epistolie a Domnului Isus Christos ce a trimis’o J 
D-zeu din cer, broş. —’12 fii., legat —-20

Visul Născătoarei de D-zeu împreună cu rugă
ciuni pentru tot creştinul, broş. —’12 fii. leg. —-20

Sonorul sau frumos răsunătoarele plânso-cânturi 
la Mormântul Domnului de G. Ucenescu. Edi
ţia IV. broş —’24

Versurile Naşterii Domnului nostru Isus Chris- I 
tos. Ediţia IV., broşată —-12

Păţăniile mult cercatei Griselde, istorioară
morală prea interesantă, de Hinţescu, broş. — -16

Căiete de desemn,
pentru şeoalele prim are şi eiviie.

Caiet de desemn ţpentru şcoalele poporale şi 
civile de A. Lukats. Caietul I cu 50 de modele. 
Caietul II. cu 40 de modele. Caietul III. cu 25 
de modele, â căietul —’20

Caiet de desemn pt. şcoai. de fete. Ediţ. 2, --S0
Modele pentru caligrafia română în şcoalele pri

mare după sistemul profesorului gimn. A. Lu- 
kats, de şi I. Dariu —’20 '

Caiet de exerciţii caligrafic cu diagonale Nr.
1 şi 2, ’ —'06

Modele pentru caligr. maghiară şi germ. —24 
P *1 Caiete de probâ stau la dispoziţie.

Manuale pentrn şcoalele medii,
(gim naziale, rea le şi şcoalele civile de fete).

Carte de cetire, pentru clasa I şi II gimn. şi 
reală, seminare, pedagogice şi şcoai. supei’, de 
fete, de Ioan Popea revid. de Dr. Const. Lacea, 
ediţ. V, legat în pânză..........................C. 2.40

Gramatica limbei române, pentru clasa I şi II
gimn. etc. de N. Bogdan, broş. C. 2.—, legat 2.40

Curs sistem, de gramatica limbei române
întocmit pentru şcoai. secundare, după cele mai 
nouă recerinţe ale instrucţiunii de N. P i I ţ i  a 
revezut de Nic. Sul ic ă, prof. gimn. Ediţia IV. 
volumul I. (Etimologia) broşat . . . C. 11.80

Curs de limba maghiară pentru şcoai. gimn.
etc. prelucrată după T o e p l e r d e  P. Budiu, 
prof. gim., broşat C. 1.80, legat în pânză C. 2.20

Manual de limba maghiară, pentru cl. I-ă gim.
etc. de N. Bogdan, pr. g., broş. 1.—. cart. C. 1.20 
pentru clasa Ii-a, broş. C. 1.—; pentru cl. IH-a, 
broşat C, 1.50; pentru cl. IV-a broşat C. 1.80

cartonat Cor. 2.—
Gramatica elementară a limbei germane

cu deprinderi de tradus germane şi române 
vîrite printre regule şi cu vocabulele de I. Ma
xim, prelucrată de N. Pilţia, broşat C. 2.—

Sintaxa limbei germane, întocmită pentru ci.
super, ale şcoai. medii de N. Pilţia, broş. C. 1.60

Gramatica latină pentru cl. I şi II gim, prelu
crată după sistemul lui H. Perthes de P. Budiu, 
Josif şi A. Bârseanu, broş. . . . —.70 fii.

Carte de cetire latină, pentru cl. I-ă gimn. de
P. Budiu, Josif şi A. Bârseanu, cu vocabular 
broşat. C. 2 — : pentru cl. Il-a gimn. cu voca

bular, broşat C. 2.40
EsplicărI la cărţile de limba latină, pentru

cl. I şi II gimn. de P. Budiu, Josif şi A. Bâr-
seanu, b r o şa t..................................Cor. 1.20

Sintaxa limbei latine, pentru ci. m  şi iv  gim.
de V. Goldiş, prof. în pens. broş. . . C. 2.80

Gramatica limbei elenice, de Curtius—Josif,
broşat C. 5.—

Curs complet de limba francesă, de a . viai-
cu, metoda I. F e 11 e r. Partea I şi II, broş. 2.40 
partea III, C. 2.40; partea IV, . . . Cor. 2.80

Grammaire française, de A. Vlaicu, broş.C. 1.2oJ
Geografie, pentru şcoalele medii, după D. Laky I  

de prof. D. Făgărăşianu şi S. Moldovan. Tom.
I. Regatul Ungariei, ed. 2-a ilustr. leg. C. 2.—

Geografia, pentru şcoai. medii, după D. Laky, I  
de D. Făgărăşianu şi A. Bârseanu. Tomul II. 
Europa fără de reg. Mării-Mediter. broş. C. 1 -  
Tom. III. Asia, Africa, Australia şi America, 2.—

Curs elementar de botanică şi zoologie, pentru I
clasele inferioare etc. de G. Chelariu, partea II

broşat C. 2.—
Istoria universală, pentru şcoalele sec. de V. I 

Goldiş. Volum. I. Evul vechiü, broş. C. 2.—
Aritmetica, de F. E. Lurtz. Partea III. fracţiunile I 

comune şi decimale, practica italiană, regula 
de trei simplă şi compusă etc. . broş. C. 1.— 
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, calculul so
cietăţii şi câteva alegaţium. Terminul mediu, 
interesele compuse, calcularea facturilor, dis- 
contului, a hârtiilor de stat, a acţiilor. Purta
rea şi inducerea contului curent, contabilitatea 
industrială etc. broş. C. 1.80, legat în pânză 2.20

Cărţi auxiliare şi diverse.
Dicţionar germân~romăn, pentru şcoală şi con- I 

versaţiune de Th. Alexi, 5. ediţ, broş. C. 3.60
-  romăiugermăn, 2. ediţ. prelucuaţă şi corn-1 
plectată. S’a aplicat în parte ortografia Acade
miei Române dela 1904. esclusiv cea mai nouă
ortografie germană, broş......................... C. 4.50
Amândouă părţile legată într’un volum ele

gant în piele Cor. IO.—J
Caractere morale, esemple şi setinţe de Ioan 1

Popea, profesor, broşat C. 2.—
încercări în literatură, de i. a . Lăpădat, br. - m
D espre m etrii în poesiile lirice a lui H o r a ţ i u,. 

de I. Lengeru C. —.50
Instrucţiuni poporale, despre datorinţele şi 

drepturile de dare, de W. Niemandz, broşat I
' C. 1.20

Bucătăreasa naţională, carte de bucate cu i465
de recepte, de J. C. Hinţescu, broş. C. 1.60 

jggg*“’ Cataloage care vor apărea în curênd se 
trim it franco în to t locul.

învăţători, librari şi vânzători primesc rabat. Toate aceste cărţi se pot procura dela Librăria E. ZEIDEER, Braşov (Brassó).
a eg g a essa ea e

Hôtel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 80  cr. în sus»
Mai departe :

Sala cea mare,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nunti etc. montată din nou şi 
esceSent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a ia Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal. 57 - 60.2236. 1

i______________________________ ____ .___

s

J f Î M g la  se m ăn ân că  b ine  
I  U lltlfj  şi se béu VINURI curate 

de Mediaş BERE de Pi l sen  
„Urquell“ prospëtâ dela cep în 
fie-care <Ji? î La . -
B estam atul Sdwwusburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerôsa se rdgă

G. R. GLÎGORE CRISTEA,
56—0 coisdacetorul restauratului.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame I
»  l u i  IRUBBSHBBBBfflHMI'

N. P. Goldmann
Braşov, firgiî Inului (Palatul lui Coli) 31—33 şi 23.

Fondată la 1892. Fondată Ia 1892.

Bate ori ş i ce concurentă în  priv inţa preţului asortim entului ş i gust.
ţ  Confecţiunele mele se l u c ré zà  sub supravegherea mea, modern, ca după măsură,
■ ME"" numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pé corp din stofă englezéscâ cadrilată, 
cu pôla clopot, dela 15 corone în sus.

I Costum modern pentru bărbaţi, cadriiau, nouta- 
■ te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn 
1 dela 14 corone în sus.

| Pardesiuri negre pentru preoţi, dm postav Kam
garn sdu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PAt-ETOT (Raglan) pentru Dame, tason scurt 
din stofa buna englezescă, eela 12 cor. în sus.|  Costume moderne pentru coptf, cadrilate, d o u - 

I tate, cu giletca, cu un rênd séu două de nasturi 
1 rock, zeiinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus. Jachete moderne, pentru Dame, (la spate pe 

tai ie adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.|  1080 costum e de copii9 dela 8 — 10 ani, din 
Catifea C0B0 lucie, séu stropită, din stofa séu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus. |

Jachete (Raglon) pentru copile, din stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

Haveloe pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela I
12 cordne în sus. j

Pelerine pontru copile,. . dela 5 cor. în sus.
Mantale de Rame pentru praf, din Mohair seu 

Kamgarn................................ dela 14 cor. în sus.STelerine bărbătesc!, pentru turişti, deD 10 c. în sus |

43-0

Cele mai nonă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

Ca totă stima: N a  P a  Q O  L Q  IHS A  N  N i

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


